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1. Bu soru kitapgiginda 6 soru bulunmaktadir ve sinav suresi 40 dakikadir.
Cevaplarinizi, sorularin altinda bos birakilan yerlere yaziniz.

3. Sinav 100 (yiz) tam puan lzerinden deg@erlendirilecektir. Her sorunun puan degeri yaninda
belirtilmigtir.

noktasinda durmaktadir.

yarisi kadardir.
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Surtinmesiz ortamda K noktasindan serbest birakilan
top, sirasiyla M ve N noktalarindan gectikten sonra P

N noktasinin yuksekligi, P noktasinin yuksekliginin

a) Topun, K noktasinda sahip oldugu enerji tiirii ve biyiikliigii asagidaki diyagramda
daireler boyanarak gdsterilmistir. Topun hareketi sirasinda; M, N ve P noktalarinda
sahip oldugu enerji tiirii ve enerjilerin buyikliiklerini ornekteki gibi boyayarak gos-

teriniz. (9 puan)

| KE = kinetik enerji PE = potansiyel enerji ME = mekanik enerji (PE+KE)
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K Noktasi M Noktasi N Noktasi

P Noktasi

b) K noktasindan M noktasina dogru hareketi sirasinda topun, sahip oldugu enerjide

meydana gelen degisimi yaziniz. (6 puan)

K noktasinda serbest birakilan topun sahip oldugu cekim potansiyel enerji, K noktasindan M

noktasina hareketi sirasinda kinetik enerjiye donusur.
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FEN BILIMLERI Sabah Oturumu

2. Asagida gunlik hayattan enerji (gcekim potansiyel enerji, esneklik potansiyel eneriji, kinetik
enerji) doniisiimlerinin gozlemlendigi ornekler verilmistir. Gorsellerde bos birakilan
yerlere hangi enerji doniigsiimiiniin gergeklestigini yaziniz. (16 puan)

(Gérsellerdeki ortamlar stirtiinmesiz kabul edilmektedir.)

Baraj kapaklarinin l_J Ali’nin basketbol to-
aciimasiyla suyun NS punu attiktan sonra
hizla hareket etmeye ® topun yikselmesi
baslamasi sirasinda ) surecinde kinetik
¢ekim potansiyel '/%, enerji, cekim

enerji, kinetik enerjiye & potansiyel enerjiye
donusdar. donusdr.

Mete Gazoz'un Daldaki elmanin
gerilmis yay1 serbest koparak dugmesi
birakmasi sirasinda sirasinda ¢ekim po-

enerjisi kinetik enerjiye enerjiye donusur.
dénisur.

¥ esneklik potansiyel /ﬂg>‘ tansiyel eneriji, kinetik
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3. Karacigeryetmezligi gorulen bir hastanin nakil operasyonunda uyum saglayan saglikli karacigerin
bir béliml alinarak hastaya nakledilir. Saglikh karacigerin, kalan bolimlerindeki karaciger
hlcreleri hizla bolinerek ¢ogalir ve karaciger onarimi gergekleserek karaciger yenilenir.
Yukaridaki bilgilere dayanarak
a) Karacigerin onarimi sirasinda hiicrelerde hangi boliinme tiirii goriiliir, yaziniz. (4 puan)

Karacigerin onarimi sirasinda hiicrelerde mitoz bélinme goéruldr.

b) Karacigerin onarimi sirasinda olusan yeni hiicrelerin kromozom sayilari, karacigerin diger
hiicrelerinden farkl midir; cevabinizi hiicre béliinme tiirii ile iligkilendirerek agiklayiniz.
(8 puan)

- Karacigerin onarimi sirasinda mitoz boliinme sonucu olusan yeni hiicreler ile ana hlicrenin kromozom sayilari

aynidir.
- Mitoz boélinmenin hazirlik evresinde, ana hicredeki kromozomlar eslenip sayisini iki katina gikarir ve olusan
iki yeni hiicreye esit bir sekilde dagilir. Bu durum mitoz béliinme sonucu olusan karaciger hucrelerinin kromozom

sayisinin ayni kalmasini saglar.
¢) Bu béliinme tiiriiniin ¢ok hiicreli canlilar igin 6nemini yaziniz. (6 puan)

Mitoz, ¢ok hicreli canlilarda blyime, gelisme ve onarimi saglar.
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FEN BILIMLERI Sabah Oturumu

4. Mayoz, eseyli Ureyen canlilarda
Ureme ana hicrelerinde gorilen O — &
bolinme seklidir. Mayoz | ve
mayoz |l olmak Uzere art arda

2 bolinme gergeklesir. :
-- 0-0-

Gorselde 2n=46 kromozomlu

erkek Ureme ana hucresinin Erkek

mayoz gegirmesi sonucu olugan  jreme

sperm hucrelerinin modeli
verilmistir.
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Yukarnidaki bilgilere gore

a) Gorseldeki I, Il ve lll numaral hiicrelerin kromozom sayilarini yaziniz. (6 puan)

|. Hlicre Il. Hicre I1l. Hicre

Kromozom sayisi 2n=46 n=23 n=23

b) Erkek lireme ana hiicresi ile sperm hiicresi arasindaki kalitsal farklihgin nedenlerin-
den birini yaziniz. (6 puan)
- Mayoz | sirasinda kardes olmayan kromatitler arasinda goézlenebilen parga degisimi, sperm
hicrelerinde farkli gen kombinasyonlarinin olusumunu saglar.
- Homolog kromozomlarin rastgele dagilimasi her sperm hicresinin farkli genetik 6zellik tasimasina
olanak saglar.(Cevaplardan herhangi biri dogru kabul edilecektir.)

c) Mayoz boliinmenin, eseyli lireyen canlilar icin Gnemine bir 6rnek yaziniz. (6 puan)
- Mayoz bélinme, tir ici ¢esitlilige neden olur.
- Mayoz bélinme, kromozom sayisinin tur icinde sabit kalmasi saglar.
- Mayoz sonucunda esey tureme hlcreleri olusur. (Cevaplardan herhangi biri dogru kabul edilecektir.)

Kayan Yildizlar

Meteorlar, uzayda gezegenler arasinda dolasan gok taslaridir. Dinya’nin atmosferine giris hizlari,
boyutlarina gére 36.000 ile 250.000 km/sa arasinda degismektedir. Atmosfere giris yapan kuguk
boyuttaki gok taslarinin atmosferdeki gazlar ve pargaciklarla temaslari sirasinda hizlari azalir ve gék
taslari 1sinip yanarak gokytzinde 1sik gizgisi olusturur. Yildizlarin hareket ettigi sanilan bu olay halk
arasinda “Kayan Yildiz” olarak adlandirilir.

Bu pargcadan hareketle
a) Diinya atmosferine giris yapan meteorun isinip yanmasina neden olan kuvvet hangisidir,

yaziniz. (7 puan)
Sirtinme kuvveti, meteorun 1sinip yanmasina neden olur.

b) Meteorun atmosfere giris yaptiktan sonra isinip yanmasina neden olan kuvvet,
meteordaki kinetik enerjide nasil bir degisime neden olur; cevabinizi agiklayarak
yaziniz. (7 puan)

Klguk boyuttaki gok tasinin atmosferdeki gazlar ve parcaciklarla temaslari sirasinda, hareketine ters
yonde surtinme kuvveti etki etmektedir. Strtinme kuvvetinin etkisiyle gok tasinin hizi azalir dolayisiyla
kinetik enerijisi azallr.
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Sabah Oturumu

GOk cisimlerinin ytzeylerindeki
cisimlere uyguladigi ¢cekim kuvvetleri,
katleleri ve yaricaplari ile dogru
orantili olarak degismektedir.
Gorseldeki gok cisimlerinin kutlesi ve
yarigapl,

Dunya> Mars> Ay seklindedir.

@

Diinya

Gorsel 1
Yukaridaki bilgilere gore

a) Bir astronot, dinamometre kullanarak Diinya, Mars ve Ay’da sirt gantasinin agirhk
olcumlerini yapmaktadir. Gorsel 2’de karisik olarak verilen dinamometre ile yapilan
olciimlerin, hangi gok cisimlerinde yapildigini tabloya yaziniz. (9 puan)

(Olgiimler sirasinda gantada degisiklik yapiimamigtir.)

1 2 3
Tablo
1. 2. 3.
Dinamometre Dinamometre Dinamometre
Ay Mars Dinya
m
é’l i

Gorsel 2

b) Astronotun; Diinya, Mars ve Ay'da ayni ¢antanin kiitle él¢iimiinii yaptiginda ulastigi
sonucu agiklayarak yaziniz. (10 puan)

Cismin Dunya'daki kitlesi = Cismin Mars'taki kitlesi = Cismin Ay'daki kitlesi

Kutle degismeyen madde miktaridir, bu nedenle cismin kitlesi bulundugu yere gbre degismez.
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